

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Viernes 20 de Septiembre de 1918

Núm. 2.885

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La situación sanitaria

He aquí la comunicación que el Gobernador civil interino, Sr. Roca de Togores, dirigió al señor Administrador principal de Aduanas:

«A la importante misión encomendada al Cuerpo de Aduanas e Instituto de carabineros, de impedir la defraudación de los intereses del Erario, se une en época anormalmente importante de evitar la propagación de enfermedades contagiosas.

No siendo completo el estado sanitario en España ni en el extranjero, conviene impedir a todo trance que la entrada de mercancías de contrabando puedan ser causa de la propagación del mal; por lo cual este Gobierno, que se complace en reconocer la inteligencia y celo con que los dos citados cuerpos cumplen honrosamente su misión, espera merecer de la Administración de su digno cargo, se sirva adoptar las medidas que juzgue convenientes encaminadas a los loables fines antes indicados.»

El Sr. Administrador de Aduanas contestó al Sr. Roca de Togores diciéndole que quedaba cumplido su cargo.

La comunicación que el Sr. Gobernador civil interino dirigió al Director de Sanidad Marítima dice así:

«Existiendo enfermedades infecciosas tanto en la península como en el extranjero, es conveniente extremar la vigilancia sobre el pasaje de todos los barcos que lleguen a esta isla, dotando en caso de permitirlos, el desembarque, a los pasajeros sospechosos de la patente sanitaria que proceda y dando aviso inmediato a la Inspección Provincial de Sanidad con el nombre del pasajero y de su destino, para que pueda darse cumplimiento exacto a las prescripciones de la legislación del Ruma.

Asimismo conviene que transcurrido el término legal se obligue a las embarcaciones a que se provean de material y aparato de desinfección y los instalen convenientemente.

De la inteligencia y celo nunca desmentidos de la dirección de su cargo, espera este Gobierno se servirá expedir las órdenes que juzgue convenientes, para evitar, a todo trance, sea Mallorca invadida por el contagio.»

Comisión permanente de la Junta de sanidad

Ayer tarde se reunió esta comisión bajo la presidencia del señor Rover, asistiendo los señores Losada, Ristol, Sureda y el Secretario señor López Comas.

Abierta y aprobada el acta de la sesión anterior se dió cuenta de que la salud pública se mantiene por ahora en la provincia en estado relativamente satisfactorio, continuando no obstante la constelación epidémica grippal en la capital y en distintas poblaciones, con carácter benigno y proporcionando muy escasas defunciones.

La proximidad del otoño y la extensión y gravedad que adquiere la epidemia en algunos puntos del continente obliga no obstante a estar muy precavidos, extremando las medidas sanitarias de orden general y estimulando a los vecindarios a la práctica de medidas especiales en relación con la índole de la epidemia. En ese sentido se han dictado por el Gobierno civil medidas energéticas de que ya el público tiene conocimiento y respecto a medidas particulares referentes a la gripe se recomienda con gran encarecimiento el evitar las aglomeraciones en locales cerrados, y eludir todo lo posible los enfriamientos a que se prestan tanto la época de los grandes calores que ahora sufrimos, como en la próxima estación de otoño y los cambios bruscos de temperatura. También hay que llevar un escrupuloso cuidado con la limpieza y desinfección de la boca y garganta con disoluciones ligeramente esterilizadoras, pues el agente de la enfermedad se alberga sobre todo en las partes altas del aparato respiratorio.

En todos los pueblos en que aparezca la dolencia con alguna intensidad deben suspenderse las clases, si los locales no tienen excelentes condiciones higiénicas.

Visto un recurso presentado por el farmacéutico señor Bestard, con motivo de la resolución del Colegio oficial de farmacéuticos que le denegó la inscripción en el mismo, se acordó, de conformidad con lo informado por el Vocal-Letrao, aconsejar al Gobernador sea desestimado.

Presentado luego un recurso del Veterinario señor Serra, sobre reclamación de atrasos de Veterinario Titular, mientras desempeñaba ese cargo en Lloseta, se acordó recomendar sean dadas órdenes de pago de dichos atrasos.

Se dió cuenta de que por la Superioridad había sido aprobado el Reglamento de higiene especial, con ligeras modificaciones, y se acordó que, con las rectificaciones sufridas, se imprima y se reparta a todas las personas y entidades que deben, directa o indirectamente, intervenir en el servicio.

Se expuso por la Secretaría a los reunidos las líneas generales del expediente incoado con motivo de un recurso interpuesto por un vecino de esta ciudad, contra el acuerdo del Ayuntamiento referente al pago de una cuenta por suministro farmacéutico a un enfermo de la Beneficencia municipal, acordándose pase para su informe al Vocal-Letrao.

Y no habiendo otros asuntos se levantó la sesión.

Dos telegramas

El señor Gobernador civil interino recibió el siguiente telegrama del señor Ministro de la Gobernación:

«En vista de la difusión epidémica de gripe en España, ordene V. S. a todos los Alcaldes de esa provincia que reúnan inmediatamente las Juntas municipales de Sanidad y acuerden las medidas de prevención que correspondan y hagan cumplir con gran energía sus acuerdos para evitarse cuanto sea posible la propagación del mal.»

El señor Roca de Togores contestó al anterior despacho con este otro:

«Recibido telegrama relativo a Sanidad, que será inmediatamente cumplido. Al hacerme cargo interinamente del mando civil de la provincia, de acuerdo con Inspector provincial de Sanidad, adopté varias disposiciones encaminadas a evitar propagación de enfermedades infecciosas y diéte circular a Alcaldes publicada en «Boletín Oficial».

En esta isla, tanto en Palma como en los pueblos, existen también, igual que en muchos puntos de la Península, gran número de ataques de gripe.

La enfermedad sin embargo, se ha presentado con carácter benigno.

De Buñola

Programa de los festejos que durante los días 20, 21 y 22 del corriente mes va a celebrar este pueblo en honor de su Patrón San Mateo:

Día 20.—A las veinte, solemnes misas en la Iglesia parroquial. A las veinte y una, iluminación general y entrada en la población; de la banda municipal de Palma; cucañas y concierto musical en la plaza de la Constitución, con suelta de globos grotescos y disparo de cohetes voladores.

Día 21.—A las siete, misa por la ciudad banda, que recorrerá las calles principales de la población, a las diez, Oficios solemnes, en los que se cantará la misa de «Angels» tres voces y nutridísimo coro que alternará con el pueblo; estando el panegírico del Santo a cargo del orador sagrado y Catequético de este Seminario Conciliar D. Nicolás Saggese. Acabado el Oficio tendrá lugar un refresco en la casa consistorial. A las quince, Vísperas y solemne procesión a la que asistirán las autoridades. A las diez y siete, carreras de hombres y niños, con diversos premios para los vencedores, habiendo uno especial para los corredores forasteros. A las diez y nueve, concierto en la plaza de la Constitución y baile al estilo del país. A las veinte y tres, disparo de fuegos artificiales a cargo del popular y afamado pirotécnico D. Antonio Frontera.

Día 22.—El programa de este día, con muy pocas variantes, es el mismo del anterior.

Se advierte que para comodidad de los forasteros el domingo 22, a las veinte y cuatro, saldrá un tren especial para Palma, y otro para Sóller a la una de la madrugada.

Noticias militares

Orden de la plaza.—Se ha publicado la siguiente:

«En R. O. comunicada de 11 del actual, se dispone lo siguiente: «Excmo. Señor:—El Rey (q. D. g.), ha tenido a bien disponer que las indemnizaciones que devenguen los Jefes y Oficiales y tropa acampados en las inmediaciones de las plazas encargadas de enseñar la instrucción al cupo de dicho nombre de 1917 y que son las 7.500 ptas. a Jefes, 5 a oficiales, 2 a suboficiales y brigadas y 1.50 a sargentos, sean reclamadas por el cap. 2.º art. 2.º con cargo al suplemento de crédito de 53.312.162 ptas. concedidas por R. O. del Ministerio de Hacienda de 2 abril último dentro del cual existe una partida de cinco millones para satisfacer los haberes del expresado cupo y las indemnizaciones que se devenguen para la instrucción del mismo.»—Lo que se publica en el orden de este día para los efectos consiguientes.—El Coronel Gobernador Militar accidental, Cabrinety.»

Fallecimientos.—Durante el pasado mes de Agosto han fallecido los siguientes jefes y oficiales:

Infantería: 2 tenientes coroneles y 1 comandante.—Caballería: 2 capitanes y 1 teniente.—Ingenieros: 1 coronel.—Carabineros: 1 teniente.—Guardia Civil: 1 teniente y un alférez.—Intendencia: 1 teniente.—Intervención: 2 comisarios de guerra de primera y 1 de segunda.—Cuerpo Eclesiástico: 1 capellán segundo.—Oficinas Militares: 1 oficial segundo.

Las subsistencias

Importación

Han importado:

De Alicante, el vapor «Mallorca», 45.500 kilogramos de harina, 11.710 de salvado, 4 mil de avena, 2.200 de garbanzos, 12.675 de alcohol y 48.750 de vino común.

Y de Barcelona, el «Rey Jaime II», 3.700 de azúcar, 681 de alcohol, 900 de café, 1.550 de vino común y 185 de pimienta.

Multas

El Alcalde de Mahón ha impuesto doce multas de a 25 pesetas cada una a otros tan-

tos fabricantes de pan por contravenir lo dispuesto respecto a la fabricación del pan único.

También fueron decomisadas varias partidas de dicho artículo por expenderse faltar de peso.

Mercado de Inca

Almendrón, de 81'00 a 00'00 pesetas los 42'52 kg. (quintal).
Cebada del país, de 17'00 a 00 id.
Id. forastera, de 00 a 00 id.
Avena del país, de 14'30 a 00 id.
Id. forastera, de 00 a 00 id.
Habas para cocer, de 29'00 a 00 id.
Id. ordinarias, de 25'00 a 00 id.
Id. para ganado, de 00'00 a 00 id.
Maíz, de 00'00 a 00 id.
Frijoles, de 00 a 00 id.
Habichuelas (confits), de 65 a 00 id.
Id. blancas, de 60 a 00 id.
Garbanzos, de 59 a 00 id.
Cerdos cebados, de 00'00 a 09'00 id. la arroba.
Azafrán, de 3'50 a 00 id. la onza

Del mar

Entradas

Esta mañana ha entrado en este puerto, procedente de Ibiza y Valencia, el vapor «Mallorca».

Salidas

Ayer, al mediodía, emprendió viaje para Ibiza y Alicante el vapor «Rey Jaime II».

Anoche, a las ocho y media, salió de este puerto para el de Mahón el vapor «A. Lázaro».

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Despachados

Para salir esta tarde, a las seis y media, está despachado el vapor «Mallorca» para Barcelona.

Buques esperados

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de la Ciudad Condal.

Asfixiados en una mina

Dos operarios bajaron en una mina de Selva, situada en el predio «Vadeils», para recorrer las galerías.

Ambos individuos perecieron asfixiados en el interior de la mina.

D. E. P.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado.

Sobre una colonia escolar

Conferencia de Señoras de la Caridad de la Misión para pobres tuberculosos

Lista de los donativos recibidos con destino a la colonia de niños:

Doña Leonor Dameto, 5 ptas.
Sociedad «La Peña», 25 id.
Doña Antonia Carbonell, 60 id.
Una señora caritativa, 180 id. y lana para 6 almohadas.
N. N., 5 id.
Instituto Cabildo, 25 id.
Una devota persona, 100 id.
Don Fernando Alzamora, 120 id.
Centro Farmacéutico, leche condensada 12 botes, 3 botellas vino fosfatado, 3 frascos «famel».

Además, doña Carmen Rubert, Vda. de Massanet, y don Andrés Riera han mandado semanalmente comestibles y las señoras de la Conferencia han contribuido también con donativos de ropas, comestibles y otros útiles.

Los colonos siguen muy bien y muy contentos.

Notas de Sociedad

El general Brandeis

Ha abandonado Mahón, dirigiéndose a la Península, el que hasta ahora ha sido digno Gobernador Militar de la vecina isla general don Germán Brandeis, que ha pasado a la reserva en virtud de las reformas militares.

La despedida que se le tributó fué cariñosísima.

La Prensa mahonesa dedica al general Brandeis grandes elogios, diciendo que su paso por aquella isla será recordado siempre por sus subalternos y por el pueblo, para el que laboró en más de una ocasión con tesón y entusiasmo.

Nuevo Académico

Por unanimidad ha sido elegido Académico numerario de la Real Academia de Medi-

Alcohol D para automóviles motores y calefacción
Precio, 1'50 litro-Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

ACADEMIA TORRES

Carreras militares
Escuela Naval
Ingenieros de la Armada

DIRIGIDA POR DON ANTONIO TORRES BESTARD, CAPITÁN DE INFANTERÍA
Resultado obtenido, último curso. 25 plazas
Núm. 1. Infantería.—Núms. 1 y 2, Escuela Naval
Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado
INTERNOS -- MEDIOINTERNOS -- EXTERNOS
-- -- Plamonte, núm. 7.—Madrid -- --

cina y Cirugía de esta ciudad nuestro distinguido amigo el ilustrado farmacéutico don Juan Valenzuela, Senador del Reino.

El señor Valenzuela pasa a ocupar la vacante que dejó, por fallecimiento, su hermano el Rdo. don Víctor, Licenciado también en Farmacia.

Reciba el nuevo Académico nuestra cordial felicitación.

Comida íntima

En Mahón se ha celebrado una comida íntima con que distinguidas personalidades obsequiaron al Delegado del Gobierno en la vecina isla, señor Jiménez Martínez de Goñi.

Destinos

Han sido destinados a Castellón de la Plana y Caceres los auxiliares del Catastro don José Barnils Estarellas y don Bartolomé Cabot Alós.

También ha sido destinado a Castellón de la Plana el oficial geometra, don Antonio Riera y Alvarez Campana.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo el director de «La Almudaina», don Jerónimo Amengual, a quien deseamos pronto y total restablecimiento.

Fallecimiento

Tras corta y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, ha fallecido en el pueblo de María de la Salud, don Martín Pastor Monjo, Juez municipal, hijo del conocido propietario don Miguel Pastor y sobrino de nuestro amigo el Médico don Antonio L. Monjo.

D. E. P.

Enviamos a su familia nuestro pésame.

La Juventud Antoniana

Velada literaria

El día 22 del corriente, a las cinco de la tarde, tendrá lugar una velada literaria, acto que se celebrará en el patio del Convento de PP. Capuchinos.

He aquí el programa:

- 1.º Representación del drama en cuatro actos del Dr. don Francisco Fenaglio, titulado «Veneno o profanación de los días festivos», representado por los señores Pol, García, Florit, Martorell, Miró, Barbará y Carbonell.
- 2.º «La caballera de María Magdalena», de Ramis de Ayreflor, por don Juan Florit.
- 3.º «Cristo en la guerra», recitada por Jesús Rubio.
- 4.º Representación del chistoso sainete en un acto «Sindo el tonto», representado por los señores Miró, Martorell, Barbará y Florit.

Habrá bandeja.

Se replica a los señores Congregantes y demás personas que quieran asistir a este acto, se sirvan pasar por el Convento de PP. Capuchinos de siete a ocho de la noche, donde se repartirán las invitaciones.

De Alaró

Gran festival escolar

Simpática en extremo resultó la fiesta escolar organizada por los maestros nacionales doña Paula Alemany y don Miguel Homar y que tuvo lugar en esta villa el domingo pasado, lo que no podía dejar de suceder dado el ambiente escolar que se siente y la eficaz cooperación de todas las autoridades y personas que se preocupan por todo lo que afecta a la enseñanza de la niñez.

El pueblo de Alaró está de enhorabuena porque es uno de los que se mueven trabajan y esfuerzan para ponerse al frente de los de Mallorca en lo que a la enseñanza se refiere.

Los niños y niñas de las escuelas nacionales con sus hermosos distintivos y acompañados de sus respectivos Maestros y auxiliares, a las ocho de la mañana acudían silenciosos y cabizbajos al templo para oír

misas y acercarse a la sagrada mesa y ofrecer estos piadosos actos a la memoria del que por espacio de veinticuatro años regentó la Escuela núm. 1, don Pedro J. Vicens. Tan inusitada compostura en la gente menuda es prueba evidente de que interpretaban fielmente la significación de aquel acto de gratitud hacia aquel obrero de la inteligencia.

A las nueve y media esperaban en la plazoleta de la estación la llegada del tranvía que había de conducir a los señores Rueda y Capó, muchos centenares de personas. Una vez apeados aquéllos, que venían acompañados de los maestros don Juan Lladó, don Juan Gelabert y doña Sebastiana Pizá, el inteligente maestro don Wenceslao López, recientemente posesionado de una de las escuelas públicas de esta localidad, les dió la bienvenida y seguidamente fueron presentados a las autoridades y demás amantes de la cultura, abriendo paso la banda que dirige don Pedro Isern, después de haber cantado con mucho ajuste el himno a Alaró.

En el grandioso patio de la Escuela del señor Homar se sirvió el desayuno a todos los mutualistas y demás compañeros de colegio. Ocupaban la presidencia los señores Rueda y Capó, los maestros nacionales de la localidad señores Alemany, Homar y López, doña Juana María Oliver de Homar, don Juan Lladó, de Algaida; don Juan Gelabert, el Administrador de Correos, don Gabriel Enrich, el Comandante del puesto de la Guardia civil don Alejandro Carrasco, el profesor de música don Jaime Guardiola y los estudiantes del Magisterio don Gabriel Homar y don Juan D. Riera.

Este número fué presenciado por numeroso público que acudió para compartir la alegría que experimentaban los escolares al verse agasajados por sus maestros y elogios por los que ellos llaman «nuestros inspectores».

Por la tarde se desarrolló todo el programa anunciado, haciendo uso de la palabra, además de los señores organizadores, el que hasta hace poco fué maestro interino don Juan Gelabert Oliver, don Wenceslao López y los señores inspectores don Juan Capó y don Manuel Rueda. Hizo el resumen el Rdo. Vicario don Lorenzo Martorell Pbro., en sustitución del Rdo. Cura-párroco por hallarse éste indispuerto y no poder presidir la función.

Por ser tantos los sáinetes señalados para la función de la noche no fué posible representarlos todos por falta de tiempo.

Estas fiestas que resultan tan beneficiosas para la juventud, deben multiplicarse, y contribuir al mayor éxito todos los que por su arraigo y posición desahogada deben hacerlo.

18-9-18. Corresponsal

De la Consagración del Obispo

DE TENERIFE

El Sr. Nuncio.—En el Museo Diocesano—Visita al Ayuntamiento

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad visitó ayer el Museo Diocesano.

Al mediodía, y acompañado del señor Obispo de Mallorca, visitó el Ayuntamiento, donde le recibieron el Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, y los concejales señores Aguiló y Valentí, Barrera y Llompart. En el zaguán y escalera hallábase formada la guardia municipal.

El Nuncio, después de permanecer un rato en la Alcaldía, recorrió el salón de sesiones, visitó la escalera de honor que se está construyendo, y, por último, admiró el célebre Códice de Franquicias que se conserva en el Archivo Histórico.

El Obispo de Tenerife

Ayer el lmo. y Ramo, señor Obispo de Tenerife, después que hubo celebrado la Misa en la casa de la señora doña Juana Patron de Comasema, Vda. del general Truyols, visitó las Comunidades religiosas de las Capuchinas y las Hermanitas de los Pobres.

También realizó el Dr. Llompart las visi-

as oficiales al Cabildo Catedral, Capitanía general, Diputación y Ayuntamiento. En la Diputación recibieron a Su Ilmo. el presidente, don Luis Alemany, el diputado don Miguel Torres y el secretario, don Miguel Font, con quienes permaneció hablando largo rato.

Hoy el Ilmo. Dr. Llopart ha celebrado el sacrificio de la Misa en el Real Colegio de la Pureza.

Anteayer fué entregado al Ilmo. Señor Obispo de Tenerife un rico cáliz, obsequio colectivo de la Diócesis de Mallorca.

El artístico cáliz, elegantísimo, es de plata dorada, de estilo plateresco, y ha sido construido por el orífice de la Seo señor F. Rey; habiendo merecido las alabanzas de cuantos lo han visto.

El valioso obsequio fué muy grato al nuevo Prelado, quien agradeció el delicado recuerdo de los mallorquines, de quienes ha recibido tantas pruebas de estimación y aprecio.

El Nuncio de S. S. y los Prelados de Mallorca, Sión y Tenerife en el Colegio de Padres Agustinos

Como sonrisa en rostro grave aparecían las colgaduras de colores nacionales en la fachada principal, anunciando la llegada, de un momento a otro, del representante del Papa y Embajador del Soberano de Roma.

La calle del Socorro presentaba más animación y vida que de ordinario. La presencia del Sr. Nuncio y tres Obispos más era un acontecimiento fastuoso para los moradores de la popular barriada.

Antes de la hora anunciada recibía el Colegio las Juntas directivas de «damas de los Talleres de Caridad de Santa Rita de Casia» y Religiosas Terciarias de San Agustín que fueron presentadas al señor Nuncio por el M. R. P. Director de los Talleres, Norberto V. Nieto. Muy complacido oyó el señor Nuncio a cada Junta de los tres Talleres la relación de socias protectoras y socias activas.

Acompañaban al señor Nuncio en esta recepción los señores Obispos de Mallorca, Sión y Tenerife.

Los Padres Agustinos recibieron a sus ilustres huéspedes a la una de la tarde, celebrándose poco después el banquete y acompañándolos a la sesión de películas cinematográficas, que fueron muy del agrado de sus Excelencias.

El señor Nuncio, de muy exquisito gusto artístico alabó con frases ponderativas lo mismo el arte mallorquín que la riqueza de los estándares de la Archicofradía de la Virgen de la Consolación y Correa, y el de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús y también otras ropas de iglesia.

Partieron del Colegio a las cuatro y media en distintos carruajes: primero los señores Obispos de Sión y Tenerife, y a continuación el señor Nuncio en Compañía del Obispo de Mallorca y P. Director de los Agustinos en automóvil, seguidos de otro automóvil con el R. P. Mateo Colom y familiar del Obispo de Mallorca.

La excursión por la costa occidental de la isla, salpicada de bellezas indescribibles, hasta llegar a Bahábufer, coronó la serie de vistas panorámicas comenzada en El Terreno.

Digno remate deportista colocaron los vecinos de Banyalbufar, levantado arcos de triunfo y siendo recibidos por el pueblo presidido por las autoridades. En la Casa de la Baronia se les sirvió un lunch, homenaje de respeto y consideración de los señores Conde de Sallent, Marqués de la Cenía, y Conde de Ariany.

Con entusiastas manifestaciones de júbilo despidió el pueblo a sus Prelados, que guardarán impborable recuerdo.

Salida del Nuncio

Esta tarde saldrá para Barcelona el Nuncio de S. S., que lleva muy gratas impresiones de la sociedad mallorquina y de los encantos naturales de la isla.

Le acompaña su Secretario particular el M. R. P. Mateo Colom, Agustino.

CORREO DE MALLORCA se complace en enviarle el más respetuoso y efusivo saludo de despedida, deseándole feliz viaje.

De Mahón

Dice un colega de Mahón: «Celebróse anoche la anunciada sesión de segunda convocatoria en nuestro Ayuntamiento, presidida por el señor Alcalde don Pedro Pons Siles.

Entre los diversos asuntos tratados púsose sobre el tapete la cuestión enfadosa del cable telegráfico, cuyo funcionamiento irregular tantos perjuicios ocasiona al público en general y a la prensa, acordándose nombrar una Comisión que realice cerca de las diversas personalidades y entidades pertinentes, activas gestiones para remediar el actual estado de cosas.

Caso de no conseguirse una resolución pronta y adecuada, dicha comisión pasará a Madrid.

Acordóse también comunicar al señor Director de esta Compañía Mahonesa de Vaporos se le interesa a fin de que el vapor «Mahón» no sea sustituido por otro buque en la línea que realiza.

Después de varios días de impropios trabajos, lograron ayer los pescadores de Villa Carlos, salvar el palo de buque que hallaron a unas ocho millas de la costa Sur, entrándolo ayer tarde en nuestro puerto.

Fra ya casi anochecido cuando amarraron en «Calas Fons» llevando a remolque una chalana, en la que se veían trozos de jarcia, obdenques, cadenas y coraje que se hallaban unidos al palo y que pudieron ser salvados. El palo hallado pertenecía a algún velero»

Flonda para alquilar

propia para negocio de importancia, situación comercial. Razón: Sindicato, 60 y Hostales 30.

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención. Antigua CASA BANQUE, calle Colón

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Mateo apóstol y evangelista. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara, dedicadas a Santa Catalina, virgen y mártir: Exposición a las siete y media; a las diez Misa cantada; por la tarde, a las siete y tres cuartos, rezo de la Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 21 al 22, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso. Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Sueltos y noticias

Colonia escolar

Ha regresado ya a Palma la colonia escolar de niñas organizada por la Diputación, que dirigía la señora doña Paula Cañellas.

El Tirso.

Es esperado en este puerto, con cargamento de fosfatos, el vapor «Tirso»; de matrícula catalana.

Sumario

El último número de «Revista Antoniana», que hemos recibido, publica el siguiente sumario:

«Els Certamens com a instrument cultural. —El Certamen Literario Artístico de la Juventud Antoniana.—Primer Congreso Mariano Montfortiano.—El Angel del Hogar, por Victoria.—Extracte del discurs del President de la Joventut Antoniana.—Para que se terén.—La canço dels joves, per Guillem Colom.—Per l'album de M. P., per Joan Alcover.—La cuestión social, por Vicente Garau.—Sección Entomológica, per J. Marqués.—Biblioteca.—Tarde literaria, per Guy.—Libros y Revistas.—Noticias.—Correspondencia.—Calles de Palma.—Obra de cultura.—Obras».

Obra de cultura

Leemos en el último número de la «Revista Antoniana»:

«La Juventud Antoniana, comprendiendo la necesidad imperiosa de la juventud en las letras y en la virtud y anhelando aplicar su actividad a una obra de tanta importancia, como son las escuelas, ha determinado abrir «Escuelas Nocturnas», para jóvenes y obreros, en su local social. Empezarán estas a principios del próximo mes de Octubre de 7 a 8 de la noche, todos los días menos los sábados y domingos.

Para inscribirse y para informes dirigirse al Secretario de la Juventud, don José Miró, de 7 a 8 de la tarde, en el Convento de Padres Capuchinos».

El cargamento del «Fangtum».

Han empezado los trabajos de descarga del cargamento del vapor alemán «Fangtum» adquirido por D. Juan March.

A los Maestros

El director de la Escuela Graduada, don Bartolomé Terrades, nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Habiendo sido nombrado por la Comisión Permanente, representante de esta Provincia en la Junta Directiva de la Asociación Nacional del Magisterio y citado para la sesión de constitución que tendrá lugar en Madrid el día 6 de Octubre próximo, me creo en el deber de reunir antes a los señores maestros y maestras nacionales de esta provincia al objeto de exponerles los asuntos que se han fijado en la orden del día y cambiar impresiones oyendo los pareceres de todos.

Quedan, pues, invitados a dicha reunión previa, que se celebrará el domingo 22 del corriente a las diez de la mañana en el Salón de Actos de la Escuela Graduada de esta Ciudad.

Dada la importancia que para todos tienen los asuntos a tratar, se ruega la más puntal asistencia, que habrá de ser personal».

Denuncia

La guardia civil del puesto de Santa Margarita ha denunciado a un sujeto que amenazó de muerte a su padre.

Para los navieros

El Ministro de Estado ha dirigido a los Comandantes de Marina el siguiente telegrama:

«Encargado Negocios en Londres telegrafía lo siguiente:—Cónsul Cardiff comunica que autoridades militares han llamado su atención sobre el hecho de que algunos buques españoles llevan pintado de blanco el puente y aconsejan hacer presente Compañías Navieras y Capitanes, conviene evitar todo cuanto rinda aumento riesgo navegación».

CLASES DE LENGUA INGLESA

y Contabilidad

(A cargo de Jaime Pulg)

Informes: Administración de CORREO DE MALLORCA.

Academia politécnica

SanchovEsteirich

SECCION DE ADUANAS

Preparación completa para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas con 5.000 pesetas de sueldo, por los señores Frontera, Jerez y Planas del citado Cuerpo pericial.—Calle Serra, núm. 11.

Nuevas creaciones

en excelentes discos marca

GRAMÓFONO

CONTINUAS NOVEDADES

Tienda El Japon

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

La guerra mundial

Madrid, 20 (1'00).

Proclama de Troski.—Se concederá la amnistía a los tcheco-eslavos que se rindan al «Soviet».—«Los tcheco-eslavos en situación opurada»

Nauen.—El Ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Troski, ha publicado una proclama, prometiendo en ella la amnistía a los tcheco-eslavos que se rindan al Soviet.

En esta proclama se dice que aquellos que acepten la rendición podrán vivir en el territorio ruso como los demás ciudadanos.

La situación de las tropas tcheco-eslavas en el Volga es difícilísima, creyéndose seguro un próximo y completo desastre de las mismas.

Las tropas del soviet en cambio esperan al enemigo provistas de abundante artillería.

Cierre de fábricas en Italia.—Por falta de carbón

Nauen.—Se han cerrado muchas fábricas en Italia por falta de combustible se nota en el país.

Comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel alemán transmitió a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«En Bischoote hicimos 155 beigas prisioneros, limpiamos de enemigos las posiciones que nos habian ocupado momentáneamente. Efectuamos grandes exploraciones entre Iprés y Labassée.

Desvirtuamos ataques enemigos al norte de Armentières y sur del canal de Labassée.

Sostuvimos cañoneo en Moeuvres y Havrincourt.

Los ingleses repitieron sus ataques desde las posiciones de Sigfrido hasta el Somme.

Regimientos alemanes han defendido tenazmente Gonzeocourt.

También hemos rechazado ataques entre Harcicourt y Gouceancourt.

Después de grandes alternativas, los pueblos de Epehi y Ronsey quedaron en manos del enemigo.

Al atardecer renovó el enemigo sus ataques en el mismo frente, fracasando.

Entre Hargicourt, Pontree y oeste de Ballincourt los austrialianos penetraron en nuestras posiciones.

Los ingleses pretendieron perforar nuestras líneas en el frente de San Quintín, atacando violentamente, pero estos combates terminaron con la derrota del enemigo, el cual tuvo que retirarse a sus posiciones iniciales, contando nosotros entre los prisioneros que les hicimos soldados de 15 divisiones diferentes.

Entre el Ailette y el Aisne, revivió el fuego, siendo rechazados grandes contraataques enemigos.

En la cota de Lorraine, pequeños combates de avanzadas».

Comunicado francés

Peris.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«En San Quintín proseguimos nuestro avance.

Entramos en Contescourt, donde el enemigo se defendió encarnazadamente.

Mantuvimos nuestras posiciones en la granja de Noisy, donde contuvimos al enemigo.

Sufrimos un ataque alemán al norte de Courlandon.

Rechazamos varios golpes de mano dados por los alemanes en la Champagne».

Parte italiano

Coltano.—El Alto Mando Italiano ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Efectuamos en el Brenta algunos golpes de mano, con éxito para nuestras tropas.

Realizamos un raid contra las posiciones enemigas de la meseta del Asiago y sur de Col Caprile, haciendo algunos prisioneros.

En la región del monte Grappa rechazamos tres ataques muy preparados por nuestros adversarios contra las líneas de Perlica.

Rechazamos varios ataques más y derribamos tres aviones.

Consejo en Palacio

Madrid, 20(1'00)

Discurso de Maura.—«No pasa nada.»—Dato a San Sebastián

Ayer, por la mañana, se celebró en Palacio el anunciado Consejo de Ministros.

Lo presidió S. M. el Rey.

El Consejo duró unas dos horas.

El jefe del Gobierno, señor Maura, pronunció el acostumbrado discurso resumiendo los principales acontecimientos habidos sobre política interior y exterior desde el último Consejo que presidió el Monarca.

Al terminar el Consejo, el señor Maura nos anunció que no habría nota oficiosa.

Nos manifestó que él se habla reducido,

después de hablar de la situación política, a esbozar el programa a desarrollar por el Gobierno, indicando los puntos que se tratarán en los Consejos que han de celebrarse hoy, viernes.

Nos aseguró el señor Maura que «no pasa nada, políticamente hablando».

«Lo único desagradable—nos añadió—es la extensión de la epidemia del gripe».

Luego nos dijo que hoy, viernes, marchará para San Sebastián el Ministro de jornada, señor Dato, quien no realizó el viaje ayer, jueves, por tener pendiente trabajo.

Consejo

Terminado el Consejo, los Ministros se reunieron en Consejo.

Los Ministros cambiaron impresiones sobre los asuntos que han de tratarse en los Consejos anunciados para hoy y para mañana.

Los funcionarios civiles

Madrid, 20 (1'00)

Las nuevas plantillas de Hacienda

El Ministro de Hacienda, señor González Besada, ha puesto a la firma de S. M., el R. D. autorizándole para que sean publicadas en la «Gaceta» las nuevas plantillas de su Ministerio.

Las nuevas plantillas aprobadas son las siguientes:

Jefes de Administración de primera clase, 19; de segunda, 56, y de tercera, 55.

Jefes de Negociado de primera clase, 80; de segunda, 100, y de tercera, 176.

Oficiales de primera clase, 244; de segunda, 400, y de tercera, 800.

Auxiliares de primera clase, 500; de segunda, 111, y de tercera, 124.

Se ordena que los nuevos nombramientos sean puestos a la firma inmediatamente.

La nueva plantilla de Gobernación

Hoy publicará la «Gaceta» la nueva plantilla aprobada para el personal del Ministerio de la Gobernación y Gobiernos civiles.

También publicará un real decreto jubilando al Oficial mayor del Ministerio de la Gobernación, don Enrique Moreno.

Política

Madrid, 20 (1'00)

Para impulsar el tráfico marítimo.—Reunión en Fomento

Ayer celebraron una reunión las Juntas de Obras del puerto.

La reunión tuvo lugar en el Ministerio de Fomento, presidiéndola el Ministro del ramo, Sr. Cambó.

En la reunión se trató de la manera de dar impulso al tráfico marítimo.

La censura y la Prensa

El presidente de la «Asociación de la Prensa de Madrid», Sr. Moya, visitó ayer al Ministro de la Gobernación, Sr. García Prieto.

Le entregó las conclusiones aprobadas anteayer por los Directores de los periódicos de esta Corte.

En esta reunión, como ya telegrafiamos, se trató de la previa censura que se aplica a la Prensa.

La Bolsa

Madrid, 20 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	80'05
Amortizable 5 por 100.	97'50
Amortizable nuevo.	87'75
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	318'00
Frances.	80'55
Libras.	20'98
Exterior.	91'00

El gripe

Madrid, 20 (1'00)

Más de 3.500 atacados en los cuarteles

El Ministro de la Guerra, general Marina, hablando con los periodistas nos ha confirmado que en todos los cuarteles existe el gripe.

Nos ha añadido que pasan de 3.500 los atacados que existen en el Ejército.

Habla García Prieto.—El gripe aumenta en el Ejército y disminuye en la población civil.—En la Granja.—Medidas sanitarias

También los periodistas interrogamos, acerca del estado sanitario, al Ministro de la Gobernación, señor Marqués de Alhucemas.

Este nos manifestó que el gripe seguía aumentando en la población militar.

En cambio, según nos añadió, va decreciendo en la población civil.

Luego nos dijo que en el real sitio de La Granja se declararon ayer 41 nuevos casos, muriendo uno de los atacados anteriormente.

Por último, nos manifestó el señor García Prieto que se ha ordenado a las Juntas de Sanidad el envío de médicos a los puntos en que no los haya o que estén enfermos.

También ha ordenado el Ministro que se

examinen los nuevos casos declarados en La Granja, al objeto de averiguar la enfermedad de que se trata.

Noticias oficiales.—En Salamanca se extiende la enfermedad.—En La Granja Ayer tarde, en el Ministerio de la Gobernación, nos fueron facilitados a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

De Salamanca:

«El gripe se extiende por 23 pueblos. En todos ellos, sin embargo, la enfermedad se ha presentado con carácter benigno».

De La Granja:

«Ha habido tres defunciones desde el comienzo de la epidemia.

Hay actualmente 38 atacados graves y 80 menos graves».

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 20 (3'30)

Notas catalanas

El gripe en los cuarteles

El capitán general de esta región, señor García Menacho, ha celebrado una larga conferencia con los inspectores de sanidad militar para evitar la propagación del gripe en el ejército.

Según noticias oficiales que se tienen hasta ahora, el número de atacados entre la tropa son:

En la capital, se han registrado 59 invasiones.

En Figueras, 101.

En Girona, 18.

En Tarragona, 5.

Y en Lérida, 84.

Los procesos de espionaje

Se han celebrado algunas careos entre varios procesados con motivo de los procesos de espionaje francés.

Preparativos para recibir al Nuncio

Se hacen muchos preparativos para agasajar en esta ciudad, con motivo de su anunciado viaje, al Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonesi.

Detención de un sujeto por expender moneda falsa

Ha sido detenido un sujeto que se dedicaba a expender moneda falsa.

Los conflictos obreros

Siguen sin resolverse los conflictos obreros, pasando, sin embargo, inadvertidos en la población.

El Congreso Mariano Montfortiano.—Empiezan las sesiones del Congreso

En la iglesia de San Felipe Neri ha celebrado su primera sesión el Congreso Mariano Montfortiano, siendo presidida por el Ilmo. Sr. Obispo de Samina.

Por la tarde el Congreso Mariano celebró su segunda sesión en la iglesia de Bellver.

Esta sesión fué presidida por el Obispo de Barcelona, Dr. Reig.

Al mediodía en el Obispado se celebró un banquete en honor de la Junta del Congreso Mariano Montfortiano.

Las fiestas de la Merced.—El Cardenal Guisasaola

Han empezado ya los vecinos de esta ciudad a adornar las fachadas de las casas con motivo de las próximas